

NÚM. 14,178

Suscripción en Córdoba }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

DOMINGO 14 DE AGOSTO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

LA DESTRUCCIÓN DEL BUQUE INSIGNIA DE CERVERA EN EL COMBATE DE SANTIAGO DE CUBA

El *New York Herald*, del 5 de Julio de 1898, inserta una extensa descripción telegráfica, enviada por un testigo presencial de esta batalla naval.

La riqueza de detalles, las citas técnicas y el desapasionamiento con que los hechos se juzgan, prestan verdadero interés a esta narración, de la cual tomamos hoy la parte referente a la destrucción del buque almirante.

Traducimos literalmente:

La batería del Morro continuaba aún impotente haciendo fuego sobre el *New York*. El ejército americano, con 1.200 entre muertos y heridos, no había podido todavía tomar a Santiago de Cuba. La escuadra de Cervera podía considerarse casi destruida, y Cervera mismo, con su buque insignia todavía no rendido, parecía únicamente resistir con el fin de hacer ver al mundo, cuyo acto de valor contempla, que su derrota podrá ser cierta, pero ha de ir acompañada de todos los caracteres necesarios para hacerla gloriosa.

Había que probar, por lo menos, que no fué embotellado tan fuertemente como se supuso.

En estos momentos a que nos referimos, había perdido ya cinco buques y probablemente la mitad de sus hombres; pero su insignia ondeaba todavía gallardamente en el tope mayor y algunos de sus cañones sostenían la acción empeñada.

Cervera pasó de largo la bahía de Cabañitas, en la cual el *Oquendo* trató de refugiarse en una de las fases del combate, y siguió su corrida hacia el Oeste, atracado a la costa, pero evidentemente alimentando la esperanza de romper la línea que le rodeaba y alcanzar el mar franco.

Sucesivamente fué batido por el *Indiana*, el *Iowa* y el *Texas*. Desde que el buque insignia apareció fuera de puerto, fué objeto de continuos disparos.

Mientras tanto, el *Vizcaya* y el *Oquendo* habían sido prácticamente destruidos con los proyectiles de cañones de 12 y 13 pulgadas, que llovían materialmente contra ellos.

A las once y media, Cervera vió al *Oregón* que, cortando camino, se ponía por su proa para detenerlo. El humo entonces era densísimo. El fuego incesante. Los pocos cañones útiles que le quedaban, se veía claramente se hacía por momentos más difícil su empleo. Las granadas habían prendido fuego en la proa y éste adquiría importancia tal, que se hacía difícil combatirle con éxito.

El almirante español alteró entonces la derrota ó dirección de su buque, separándose de la costa y procurando enfilarse entre dos de los acorazados enemigos para ganar la mar libre.

Esto fué imposible. El *Iowa* y el *Texas* ya estaban en movimiento para cortar el paso, y el buque almirante español, atacado además por el *Oregón* y el *Brooklin* desde 2.000 á 3.000 yardas y por el *Iowa* y el *Texas* á mayor distancia, volvióse otra vez hacia la costa, sin lograr su intento, dirigiéndose hacia ella.

Todavía en ocasiones contestaba con sus fuegos, y me maravillé de ver, en tanto el humo no me lo ocultaba, que fuera posible el conservarse á flote después de tan rudo combate.

El *Golden Rod*, abandonado á los cruceros incendiados, marchó á toda máquina hacia el *Iowa*, acercándose al perdido buque almirante español. Se podía todavía descubrir de tiempo en tiempo la bandera española, cuando el humo dejaba de ser tan espeso; los fogonazos de los disparos que á intervalos hacían los buques españoles, afirmábanme más en la idea que habíamos todos formado sobre el objetivo que les indujo á la salida del puerto; esto es, el de realizar un final glorioso.

Pero su buque movióse ya con suma lentitud, como lo hace un cuerpo abandonado á sí mismo. Algunos minutos más y sus cañones habrían emudecido para siempre. Negro y espeso humo iba reemplazando ya al blanco azulado de los disparos. Las llamas del incendio asomaban por todas partes, siendo impotente su tripulación para atajarlo y disparar al mismo tiempo la artillería. Las explosiones de nuestras granadas se sucedían y con ellas nuevos fuegos hacían presa al buque, que incendiado por completo se dirigió hacia las rocas para encallar.

A ellas fué á parar con violencia, quedando en la tierra encastrado. Lenguas de fuego se destacaban del denso humo negro, y como remate y terminación de esta lucha heroica, una nube en forma de columna se levantó de pronto á más de 1.000 piés de altura, para volver á caer pesadamente sobre los restos del que había arbolado la insignia del almirante español.

El buque de Cervera estaba ya por completo perdido y ningún género de esperanza cabía ya abrigar.

Así describen nuestros enemigos, que fueron testigos presenciales del combate, la gloriosa y heroica conducta de nuestros marinos en aquella desigual contienda.

DOS HORAS EN FERROCARRIL

Bajo un sol de verdadera justicia y en las horas de la siesta, partimos de la estación de Luque-Baena. El tren corría; pero no con la velocidad y alientos del que aspira á llegar pronto al término de su viaje, sino con la pausada marcha del cansado caminante que nos describen, atravesando las inflamadas arenas del Sahara, agobiado por caliginosa atmósfera y que cifra su ventura en hallar un riachuelo en que saciar su abrasadora sed.

A nuestra vista se extendía la llanura salpicada de hacinadas mieses colocadas con simétrica regularidad, presentando los tesoros arrancados á la madre tierra, que parecía brindar con la riqueza de sus fecundas entrañas. El cuadro lo interrumpían á trechos los verdes ropajes de los árboles frutales, ofreciendo al cansado peregrino sus sabrosos frutos, apesar de lo que nuestros hortelanos no recordando las prácticas hospitalarias de los vecinos de Africa, no están de ordinario solícitos, á dejar que se cumpla la koránica máxima de que "todo lo que hay en el camino es del viajero."

Con un ilustrado amigo en cuya compañía iba por hablar de algo trataba de las bondades de nuestro régimen político y comentábamos amargamente, la sangrienta y sarcástica farsa, procáz é insolente burla y grosera carcajada, que en curialescos términos se denominan Ley del sufragio.

Un señor de Doña Mencía que se nos ofreció de cicerone, nos distraía con su conversación animada, caústica y picante y nos llamó la atención sobre el precioso aspecto que presentaba á lo lejos la villa de Zuheros.

A la izquierda de la vía férrea y en un repliegue de esa ampolla geológica cuya cima corona bendito santuario erigido por la fé de nuestros mayores, que se llama sierra de Cabra y en lo más agreste y abrupto de su seno, se asienta mencionado pueblito: en elevada roca se sostienen los maltruchos restos de su fuerte castillo, especie de sangriento girón que de su vitalidad nos han legado generaciones que pasaron y símbolo paradójico y extraño de la pujanza y decadencia de nuestra raza; la villa ocupa parte de la garganta de la sierra y sus blancas casitas traen á la memoria los inspirados versos del vate cordobés Antonio Grilo: acá y acullá crecen entre las piedras algunos almendros, como protesta viva del trabajo del hombre contra la esterilidad de la naturaleza y la parda montaña se levanta, como poderoso valladar, que cierra el paso á la mísera va-

nidad humana. Un arroyuelo al que, el buen amigo de Doña Mencía daba en su hiperbólica conversación honores de gran río, se desliza por las sinuosidades del áspero terreno y atraviesa la vía férrea por bajo de precioso puente-cillo.

A la derecha, se divisan los alegres alrededores de la ciudad de Cabra. Dejámosla atrás y á uno y otro lado se veían grandes plantaciones de olivos y multitud de operarios ocupados en las duras faenas de la recolección de los cereales; al contemplarlos me pareció ver los misteriosos desórdenes de las fiestas eleusinas y aprecié lo que simboliza la alegre sonrisa de la diosa al encontrar á su hija Proserpina. Perdimos de vista á Cabra, y á sus cercanías de tan gallardo modo descritas por exímio prosista andaluz, y en breve divisamos el hermoso valle que ocupa Lucena. La alba casita del santuario de Nuestra Señora de Araceli, se destaca en lo alto de empinada roca y es fama que al verla, no hay lucentino que deje de rezar con fervoroso entusiasmo, la salutación de María. Fertilísimos terrenos rodean la ciudad y su aspecto á vista de pájaro es excelente: su población parece numerosa y sus edificios grandes y suntuosos.

Aún continúan más y más, los bosques de olivos en extensión considerable, y á la izquierda dejamos el renombrado y concurrido balneario del Horcajo y las tierras de pan llevar de las Navas; en lo alto de elevados cerros se vé el castillo llamado de Anzur, fortaleza que, á juzgar por la estratégica posición que ocupa, debió tener gran importancia militar; por la derecha hay enfermizos restos de los antes feracísimos viñedos, casi destruidos por la filoxera.

Por fin, llegamos á Puente Genil, cuya estación del ferrocarril es soberbia: ya quisieran tenerla muchas capitales de provincia de primer orden.

En este pueblo, que por su vivísimo espíritu de asociación y prósperas iniciativas, marchará dentro de muy poco á la cabeza de los andaluces, encontré excelentes y cariñosos conocidos; el ilustrado abogado y docto escritor don José Contreras, honra del foro; don Francisco Carvajal, consumado gineté; don Leocadio Santaella, el señor Francés y otra multitud de verdaderos amigos, sin que deba omitir y honrarme con contarlos entre ellos, al egregio poeta don Manuel Reina, que bien puede llamarse en justicia el cisne de Andalucía, cual Píndaro el de Tebas y Virgilio el de Mantua: quizá el vate más original de la literatura patria y único maestro, en cuyos versos resuenan de modo inimitable

"..... el pastoril rabel;
El caraol marino y el tarabuk del moro,
La lira de la Grecia y el arpa de Israel."

Allí encontré por breves horas esos afectos sinceros que tan necesarios son al espíritu, en estos tiempos, en que el vapor, la electricidad y la hoja volandera del periódico, hacen de la vida un vertiginoso torbellino y llevan el escepticismo á la razón, el frío á la voluntad y la neurosis al alma.

RUY GONZALEZ DE CLAVIJO.

TRIGOS Y HARINAS

Reina gran confusión en cuanto al mercado de trigos y á las decisiones que respecto á la exportación é importación se propone tomar el señor ministro de Hacienda.

Mucho tino y atento estudio basado en datos verídicos necesita para no dejarse influir por los intereses que se agitan en uno ú otro sentido en estos momentos en que, próxima á entrar en el comercio la cosecha de este año, buscan todo su amparo ó su ganancia en las aplicaciones del arancel.

Sin prejuzgar nada en cuestiones tan gravez que pueden ser base de negocio é influir además en las subsistencias en general, nos limitamos por

hoy á dar algunos datos que estimamos perfectamente exactos sobre la situación actual, á reserva de hacer más adelante en otro número estudios más detenidos.

Durante la pasada semana ha habido mucho movimiento en el mercado triguero.

Los castellanos, en vista de que la actual cosecha resulta superior á lo que se esperaba, han ofrecido en baja para entregar en Agosto y Septiembre.

Son regulares las operaciones efectuadas entre 56 y 57 reales sobre vagón para entregar en la primera quincena de este mes, y de 53 á 55 para entregar en la segunda quincena.

Además, se han efectuado ventas para entregar en Septiembre á 50 reales.

Estos precios resultan más ventajosos que los del extranjero, de modo que los arribos habidos de Marsella en estos días á los puertos del Mediterráneo ocasionarán pérdidas á los importadores.

La opinión general es que los trigos bajarán más por la abundancia de la cosecha y porque ahora los precios son todavía bastante elevados teniendo en cuenta que la mercancía abunda y que había sobrantes este año.

En punto á harinas, los datos son de que no andan abundantes, debido á que la mayoría de las grandes fábricas estaban paradas por la falta de primeras materias.

A pesar de ello, los precios han bajado también notablemente, y como la demanda es escasa porque los compradores opinan que bajarán en breve, todo esto hace que la baja se precipite con mayor rapidez que la del trigo.

Véndese hoy de 47 á 52 pesetas los 100 kilos las harinas de fuerza, de 44 á 50 las blancas, clases buenas, y de 30 á 42 pesetas las clases bajas y regulares, con tendencia á mayor baja.

Este es el fiel reflejo, en grandes líneas, de la situación general.

BIBLIOGRAFÍA

POESÍAS RELIGIOSAS Y MORALES

Señor don Enrique Llacer y Gosálvez.

Amigo estimado y virtuoso sacerdote: Con una dedicatoria tan lisonjera como inmerecida, recibí el tomo de poesías de usted. Los que conocen mis aficiones, saben de sobra que un libro es el mejor obsequio que pueden hacerme. Por eso es grande mi gratitud á usted.

He leído el suyo con gusto, pero no puedo formar de él juicio crítico. ¿Por qué? Voy á ser á usted muy explícito: sostengo y sostendré siempre que, para criticar con justicia una obra literaria, se necesitan conocimientos profundos, generales, adquiridos en un estudio largo y continuo de los buenos modelos, una inteligencia perpicaz, lo que llama el vulgo mucha vista, y, por último, se necesita no tener el tejado de vidrio.

Seré, quizás, en esto muy exigente, pero, entre esa erupción de críticos que hoy padecemos, tal vez no escogería yo uno que, con justos títulos, lleve tal nombre.

¡Si ya cualquiera se atreve á criticar! Basta con que haya escrito una carta á su familia, con poca sintaxis y menos ortografía, ó publicado un sueltico en un periódico, para que le tenga usted, pluma en ristre, juzgando el "Mahbharrata", el "Pantchalantra", "Las Geórgicas", "La Divina Comedia", y el "Quijote"! ¿En qué tiempos vivimos, amigo Llacer! ¿No es esto ridículo?

Yo que, repito, no me creo maestro, porque no tengo canas y, por tanto, me queda mucho que aprender, observo en los versos de usted una moral muy sana, un fervor religioso que raya en el éxtasis, y un fin digno de aplauso, que consiste en querer inculcar en el ánimo de sus lectores vacilantes un sarto temor á Dios y un cariño filial á la Santísima Virgen; sentimientos que hacen gozar al corazón humano,

en espera de eternas venturas, y le alejan del hervidero de los vicios.

En los modernos mercados literarios se cotizan, á buen precio, las obras afrancesadas, pornográficas é insustanciales; por eso no debe extrañar á usted que sus poesías, hechas para solaz de los espíritus cristianos, no tengan un éxito ruidoso. Fíjese usted más en la calidad de los lectores que en el número, y no dudo que hallará consuelo.

Vuelvo á darle las gracias por su envío, y sabe usted que es suyo afectísimo amigo y s. s. q. l. b. l. m.

ANTONIO M. DE ESCAMILLA
Y RODRIGUEZ

S[ic]o Agosto 11[ic]98.

DE VERANEO

PUERTO REAL (CADIZ)

Acenuándose ya de una vez la próxima paz con los Estados Unidos, claro está que desaparece por completo el temor que tenían algunas familias respecto á la visita á estos puertos de la escuadra de Watson.

Nunca creímos que llegaran por aquí, donde las condiciones ofensivas reúnen notable fuerza y adelanto; pero como en nosotros no consistía el que desaparecieran los indicados temores, nada pudimos hacer en su contra y ahora viene la realidad á favorecernos.

Por tales motivos, numerosas familias, deseosas de gozar las dotes topográficas y climatológicas de este pueblo, han llegado de Córdoba, Sevilla, Jerez, Osuna y otros puntos del interior á pasar la época de baños y festejos.

También de Madrid han venido algunas familias en la inteligencia de no tener que emprender la *retirada forzosa*.

Se encuentran entre nosotros la señora marquesa viuda de Monte-Sión, Marqués de Monte-Sión, Condes de las Atalazas, Conde de Villafuente, Bermejo, Marqués de Monte-Fuerte, el exsenador del reino señor Prado, don Luis Carlos Tirado, señores de Diosdado, los acaudalados jerezanos señores de Gonzalez Soto, don Salvador Charlo, señora viuda de Vergara, señores de Fernández, Rivero, Cirsson, Bilbao, Bayo, Llanos, Rodríguez de Alburquerque, el ganadero señor Cámara, Paul, Alonso, Guerra de la Vega, Posadillo, Gomez, Caballero, Lynchs, García Gutierrez, Picardo, Benjumeda, de Martín Barbadillo, Paul y Arozarena, Arozarena, viuda de Perez Cuadrado, Dolarea, Pavia, Gallegos, Grosso, Velarde, Gomez Aramburu, almirante de la escuadra señor Cámara, capitán de navío señor Barrassa y otras más.

Por lo que antecede, se comprende que aún es más numerosa la concurrencia este año que en los anteriores.

El Alcalde, señor Guerra y Arroyo, que no cesa de proteger los intereses de la localidad, ha ordenado que se adoqueine la plaza de Jesús, reforma importantísima que se llevará á efecto en dos semanas.

Hasta la próxima,
EL CRONISTA DE LA VILLA.

La enfermedad del Papa

El agosto y sabio Pontífice se encuentra enfermo. Aunque su dolencia no es grave, inspira cuidado por la avanzada edad de León XIII. Los telegramas de Roma, en los que se dá cuenta de esta recaída, dan los siguientes detalles:

Durante la noche del lunes al martes S. S. se sintió ligeramente indispuerto, á causa, sin duda, del excesivo calor que había hecho durante el día.

El martes mejoró y hasta recobró el excelente humor que tiene de ordinario.

Su médico de cámara, el doctor Lapponi, le aconsejó, sin embargo, el descanso, y los personajes vaticanos que de ordinario hacen tertulia en la ante-

cámara, recibieron encargo de retirarse.

El Papa pasó tranquilamente la noche del martes al miércoles.

Pero esta mañana la inflamación intestinal de que padece S. S. volvió a presentarse repentinamente y en forma algo aguda.

El doctor Lapponi acudió en seguida y recetó una purga.

León XIII la tomó y se debilitó de una manera tan enorme, que su estado llegó a inspirar serios temores.

Hasta las siete de la tarde no pudo recobrar fuerzas bastantes para tomar algún alimento. Este le reanimó y el Papa pudo levantarse algunos minutos.

El médico se marchó entonces, considerando alejada la inminencia del peligro.

El *Osservatore Romano* se publicó ayer muy tarde, y esto, unido a los rumores que ya corrían sobre agravación del estado de León XIII, causó una alarma que ha aumentado al ver que el órgano del Vaticano publica una nota anunciando que S. S. ha suspendido las audiencias que tenía concedidas. El *Osservatore* añade que el Papa se encuentra bastante bien, y que lo hace constar para en lo posible cortar los vuelos a las noticias alarmistas.

Ayer se inició ligera mejoría; pero la debilidad continúa siendo extraordinaria. S. S. sufre frecuentes síncope. Los agudos dolores de estómago, dice un corresponsal, que siente el angustioso paciente, hacen muy difícil la operación de alimentarle. En el Vaticano hay alguna preocupación.

(Por telégrafo)

Roma 11.—No están justificadas las alarmas de los últimos días con motivo de la enfermedad de S. S.

Hoy ha permanecido levantado durante cuatro horas, y, de no ocurrir ninguna complicación, el sábado podrá reanudar sus audiencias.

EL JAPON

Tiene en estos momentos importancia considerable lo que en el Japón acontece, pues aquella lucha de opuestas influencias, si la prudencia de los hombres de estado no las contuviesen en sus justos límites, pudiera acarrear graves complicaciones.

El Japón, que ha adquirido grande influencia y preponderancia a causa del sorprendente desarrollo de su civilización y de sus recientes victorias, está destinado a representar un papel importantísimo en cuantos acontecimientos surjan ó se relacionen con el Extremo Oriente.

Conviene, pues, seguir atentamente las diversas crisis en los movimientos de su política interior y en las luchas de los partidos que se disputan el Poder, tanto más cuanto que en el Japón existe hoy régimen parlamentario semejante al practicado por los países libres de Europa.

La última crisis, provocada por la disolución de la Cámara japonesa, por haberse negado esta a votar el aumento de los impuestos, puede marcar una nueva orientación y aún abrir una nueva era en la historia de aquel Imperio, porque esta cuestión ha traído como consecuencia la desunión de los partidos y la creación de dos bandos distintos, resueltos uno y otro a ejercer una influencia decisiva en la política del porvenir.

En presencia de las cuestiones que se agitan en el Extremo Oriente, y de las cuales puede surgir a cada instante la guerra europea, las dos grandes y nuevas agrupaciones políticas japonesas merecen ser observadas atentamente y vigiladas de cerca, porque pueden pesar sobre los futuros destinos de Europa, por las complicaciones que la orientación de su política pudiera traer.

No hay que olvidar que las relaciones entre Rusia é Inglaterra no son en la actualidad muy cordiales, precisamente a causa del Extremo Oriente, donde Rusia persigue contra la influencia británica una lucha sorda y constante, que parece irritar profundamente el sentimiento inglés, tanto más cuanto que el Gabinete Salisbury se encuentra atado de pies y manos, por decirlo así, a consecuencia de declaraciones precisas que no le permiten fácil ni decorosamente tomar una actitud enérgica.

No puede decirse que la Rusia busca una ruptura; pero al usar, como lo está haciendo, de las ventajas que ha

sabido conquistar en la corte de Pekin, pudiera hacer saltar á Inglaterra en un momento dado, lo que indudablemente produciría, si nó una conflagración general en Europa, una crisis de gravedad evidente.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 12.

El Protocolo

Duró el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia, de seis y media de la tarde á nueve y media de la noche.

Se trató del despacho del señor León y Castillo anunciando el envío del Protocolo, el cual creése no contiene condición nueva ninguna, ni respecto á Cuba, ni á Puerto-Rico, ni á las Marianas, ni á Filipinas. Parece en esto confirmado lo que han dicho ya repetidamente los telegramas de los Estados Unidos.

A las cinco de la tarde recibió el señor duque de Almodóvar un extenso telegrama de nuestro embajador en París, conteniendo el Protocolo de la paz.

Se tardó hora y media en descifrarlo, y por esta razón fué el señor ministro de Estado el último en llegar á Consejo.

El Gobierno deliberó extensamente sobre dicho documento diplomático, y acordó aceptarlo.

El Protocolo contiene algunas variaciones de forma, respecto á la primitiva nota americana, que en nada afectan á lo sustancial.

A las ocho de la noche salió del Consejo una carta para el señor embajador de Francia, despues de haberle llamado inútilmente por teléfono, pues dicho diplomático no estaba en su domicilio.

Se trataba, según parece, de saber si el gobierno francés autorizaría á M. Cambon—que tan buenos servicios viene prestando—á firmar el Protocolo.

Algun periódico añade, al tratar este incidente, que anoche, despues del Consejo, se telegrafió al señor León y Castillo dándole cuenta del acuerdo que acababa de tomar el Consejo de ministros respecto al Protocolo, y significando el deseo de que M. Cambon aceptase la plenipotencia de España para firmarlo.

El que sea M. Cambon el que firme el Protocolo es lo que parece más verosímil; pero para en el caso de que su gobierno suscite sobre esto algún escrúpulo, dicen algunos periódicos que se telegrafiará á nuestro ministro en Méjico, el señor marqués de Bendaña, para que se traslade á Washington y lo firme.

Comisiones.

Serán dos las que se nombren: una para tratar de la cuestión de Filipinas, que se reunirá en París, y la otra llamada de Evacuación, compuesta de militares, que se reunirá en Cuba y en Puerto Rico.

Se fija el plazo de treinta días, á partir de aquel en que se firme el Protocolo, para la reunión de las Comisiones, para la determinación de todas las condiciones en concreto que entrañan las bases fundamentales de la paz.

Podrán reunirse antes de ese plazo, pero no despues.

El término de los treinta días es categórico.

Así que el Gobierno español procederá, como el de Washington, al nombramiento de los comisionados y á darles las oportunas instrucciones en cuanto sepan ambos que se ha firmado el Protocolo.

No están designados, hasta el momento presente, nuestros representantes en cada una de las tres Comisiones.

Suspensión de hostilidades.

Tan pronto como sea firmado el Protocolo, se ordenará por el gobierno norteamericano la suspensión de hostilidades, quedando las fuerzas combatientes en los mismos puntos que ocupen, hasta el ajuste definitivo de la paz.

Según otra versión, la suspensión de hostilidades no sería efectiva hasta que se pusieran en contacto las comisiones militares que han de reunirse en Cuba y en Puerto Rico.

Reunión de Cortes.

Algo se habló en el Consejo de reunión de Cortes.

Parece que el criterio predominante en el Gobierno es el de no convocarlas

sino para que sancionen el tratado de paz.

Algunos periódicos creen que podrán reunirse del 15 al 20 de Septiembre; pero sobre esto hablan con poca fijeza.

Desde luego es evidente que los Estados Unidos no exigen la autorización de las Cortes para la paz, dejando este punto á la resolución del Gobierno español. Por su parte, Mr. Mac-Kinley no convocará el Senado hasta que concluyan las negociaciones y haya un tratado que someter á su exámen.

Creése que el Senado americano no se reunirá hasta Noviembre.

Robo y asesinato

Sevilla 12.

Ha impresionado profundamente á los habitantes de Sevilla el crimen cometido hoy en la calle de Matahacas número 11.

Vivían en dicha casa felizmente Manuel Gonzalez, acompañado de su hermana Jerónima, mujer ya anciana.

Manuel gozaba fama de rico.

Hace algunos días dió encargo al corredor de fincas José Capdevila para que le gestionara varias compras de consideración.

Capdevila refirió el encargo en familia á Manuel Reyes, y puestos de acuerdo, decidieron robar á Manuel Gonzalez.

Esta mañana presentóse el Reyes en casa de este último, con el pretexto de ir á comprar unos cuadros antiguos, y una vez dentro de la casa amordazó al Gonzalez, el cual quedó privado del sentido en la habitación baja, mientras el criminal, en unión de su mujer y de Isabel Capdevila, robaron gran cantidad en metálico y buenas alhajas.

Cuando se disponían á escapar los ladrones llegó á la casa Jerónima Gonzalez, y temiendo los criminales que los delatase, se apoderaron de ella y la estrangularon.

Los vecinos de las casas inmediatas, que se habían apercebido de algo del suceso, acudieron á la puerta, por donde pretendían escapar los ladrones.

Manuel Reyes, armado de una enorme faca, quiso abrirse paso; entonces un soldado del regimiento de Granada, llamado Alejandro Perez, trató de detenerlo, saliendo milagrosamente ileso de las tremendas puñaladas que le asestaba el criminal.

Este fué capturado, en unión de los demás ladrones, declarando su delito ante el cadáver de Jerónima.

Manuel Gonzalez resultó gravísimo.

UN HAZ DE SEGUIDILLAS

Con hermosos conceptos nos entusiasmas... (pero siguen las obras á tus palabras? No hay que fiarse que la tierra está llena de comediantes.

Diz que el aire se lleva los juramentos... pero tú te equivocas por lo que veo; que uno hice yo y vá á ser de seguro mi perdición.

Mientras sobrale á X. para sus vicios muchos pobres carecen de lo preciso. ¿Qué piensas de esto tú que tanto ponderas nuestros progresos?

La muger es el alma de nuestra vida; ¿es posible pasarse sin sus caricias? ¿no vió Dios mismo que era triste sin ella su paraíso?

Las riquezas del mundo son del diablo y debieran los ricos ser todos malos; mas Dios les dá como antidoto santo la Caridad.

Deja, Fabio, que el pecho se desahogue dando al aire los ayes de mis dolores; ya que no hallo mas que el triste consuelo de prodigarlos.

ENRIQUE MUÑOZ Y GOMEZ DE LA CÁMARA.

Del libro que con este título vá á publicar en breve nuestro colaborador.

CUERPOS CON AROMA

Leemos en *Le Figaro*, de París, y como lo leemos lo traducimos:

“¿Quién es la amable actriz parisienese, heroína de la siguiente aventura?”

Tenía esta actriz la costumbre de tomar morfina, produciéndose las picaduras consiguientes, y había observado que despues de administrarse una dosis un poco fuerte del narcótico, su cuerpo exhalaba un olor característico. Concibió entonces una idea genial.

En vez de morfina se inyectó los más diversos perfumes, y su cuerpo difundía siempre el olor de la esencia.

Entusiasmada con este resultado, lo comunicó en seguida á sus amigos y relaciones, y la nueva moda llevaba ya trazas de propagarse rápidamente, cuando un médico de los más reputados, que es al mismo tiempo admirador de la artista, intervino, alegando que la original invención estaba llena de peligros y que podrían fácilmente envenenarse la sangre si el perfume empleado no era absolutamente puro.

La amable artista no necesitó, naturalmente, saber más, y la moda naciente perdió todo el terreno que había ganado.

Es lástima. Ya se hablaba, como de cosa corriente, en el mundo de los teatros, de “esas inoculaciones subcutáneas de esencias olorosas, que comunican á la carne los más deliciosos aromas.”

El rumor se había extendido á otros círculos, y ya se hablaba de aplicar el invento á la gendarmería.

Notas Teatrales

Anteanoche púsose en escena en el teatro de verano, por la compañía que dirige el señor Fuentes, *El sueño dorado*, de Vital Aza, la comedia en tres actos, de don Miguel Echegaray, *Inocencia*, y el drama *La Dolores*, de Felú y Codina.

En la segunda de las obras indicadas hizo su *debut* la primera actriz doña María Díez.

Al presentarse en escena la nueva artista fué acogida por la concurrencia con un movimiento de simpatía.

El papel de *Inocencia*, que es de difícil interpretación, supo caracterizarlo discretamente la señora Díez. Las violentas transiciones y variadas aptitudes de que están plagadas todas las escenas de la obra, fueron retratadas por la protagonista.

Declamó con sentimiento las hermosas estrofas de don Miguel Echegaray, sobre todo las que refieren el amor que profesa á *Fernando*; en las luchas que sostiene para repudiar al *Marqués*, cuando conoce la miseria que le amenaza si renuncia á su casamiento, estuvo á buena altura.

Fernando (señor Fuentes) demostrando, como siempre, que es actor que piensa y siente en la escena.

Con sencillez y naturalidad representa un teniente enamorado de la *tona* de su prima.

En las genialidades que el autor pone en boca de este personaje de la obra, en las contestaciones á las preguntas sobre qué era amor, corazón y alma, y en los detalles de efecto, acertadísimo.

Agapito (señor Benitez) que ha simpatizado con el público por la *envolvente* del fusil Lopez y por las *carreterías* que dá haciendo la guardia en *El regimiento de Lupión*, es un galán joven aprovechado que hizo reír á la concurrencia en su papel de *doctor sapiente*.

Los demás cumplieron. En *La Dolores*, la señora Garcia trabajó con deseo, recibiendo muchos aplausos; Fuentes estuvo inspirado y sobresalió en las últimas escenas del tercer acto, y *Mora* (*de Alcañiz*) contribuyó poderosamente al éxito de la representación.

Este artista ha labrado su reputación en el público de Córdoba, porque en todas las obras que representa hace un trabajo esmerado, sin que tenga papeles en que decaiga; en una palabra, sabe caracterizar.

Y nada más. UN ESPECTADOR.

Gacetillas

—**Acto solemne.**—Esta tarde, á las seis, tendrá efecto la solemne entrada del Excmo. señor Obispo de esta diócesis en la Santa Iglesia Catedral. A la brillante ceremonia tiene invitados S. E. I. á las autoridades, corporaciones, á todo el elemento oficial y personas distinguidas en la sociedad cordo-

besa. Terminado el acto pasarán los visitados al palacio episcopal.

—**Juicios orales.**—Ante la sesión primera de esta Audiencia se celebrará el día 20 del actual las causas que siguen. La instruida en el juzgado de Lucena, por hurto, contra Francisco Bernete Fernandez, que será defendido por el señor Barasona y representado por el señor Orti.—La instruida en Córdoba, por hurto, contra José Sanchez, de cuya defensa está encargado el señor Jimenez Illescas y de la representación el señor Gonzalez Aguilar.—Y la procedente del mismo juzgado por lesiones, contra Rafael Marin Guvin. Informará el señor Martinez de Guardia y representará al procesado señor Naval.

—**Procesión.**—Mañana, á las seis de la tarde, saldrá en procesión solemne de la iglesia auxiliar de San Basilio, la sagrada efigie de Nuestra Señora del Tránsito. Asistirá una comisión en representación del Ayuntamiento. La comitiva recorrerá el acostumbrado itinerario.

—**Caridad pastoral.**—Para celebrar su entrada solemne en la Santa Iglesia Catedral, cuya ceremonia efectuará esta tarde á las seis, el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis ha dispuesto se distribuya por conducto de los señores curas Párrocos una abundante limosna de pan, entre las personas necesitadas de sus respectivas feligresías. Es un rasgo de caridad, hijo de los generosos sentimientos del ilustre Obispo de Córdoba.

—**Estaciones.**—No solo se ha empezado en Sevilla la construcción de la definitiva de la plaza de Armas, sino que, gracias á la actividad del señor Atienza, á su paso por la Alcaldía, va á levantarse los cimientos de la de Andalucía, en el prado de Santa Justa. ¿En qué lugar va á quedar la de Caceres en Córdoba, cielo santo?

—**Sociedad Económica.**—La Junta directiva de la Sociedad Económica Cordobesa, se ocupó anteaer de la liquidación de caja y de valores incobrables; del estado actual de cobranza de cuotas de Julio último, acordando se verifique este servicio con gran regularidad; de las propuestas para admisión de nuevos socios, supliendo la directiva la falta de la comisión especial, según acuerdo de Julio; del actual estado de reorganización de servicios en Secretaría y Contaduría; y por último, se indicaron ideas para que una vez hecha la reorganización, se ofrezcan útiles resultados prácticos, en orden á los intereses morales y materiales del país.

—**Notarías.**—Se dan sesenta días para solicitar de la Junta directiva del Colegio Notarial de Sevilla la notaría vacante en aquella capital por defunción de don Antonio Diaz Castillo, y la del Castillo de los Guardas y Córdoba, por traslación de don José María P.

—**Fotografía.**—Hemos tenido ocasión de ver el magnífico grupo fotográfico que el señor A. Palomares sacó en una de las galerías de Campo alto, aprovechando la estancia del excelentísimo señor Obispo y de las personas que lo acompañaron en su viaje desde Pozoblanco á Córdoba. El numeroso grupo está presidido por el respetable Prelado, que tiene á su derecha é izquierda, respectivamente, á los señores Aparicio, alcalde de la capital, y marqués de las Escalonias, presidente de la Diputación provincial. La fotografía de que hacemos mención es un trabajo acabado que acredita al señor A. Palomares.

—**Compañía de zarzuela.**—El día 20 del actual hará su debut en el Teatro-Circo del Gran Capitán la compañía de zarzuela que, bajo la entendida dirección de don Eduardo Ortiz, actúa en el teatro Alhambra, de Granada. Mañana termina sus compromisos en aquella capital.

—**Concierto.**—En el que celebrará esta noche en el “Círculo de la Amistad”, el sexteto que dirige don Angel Garcia Revuelto, ejecutará las siguientes obras: 1.º Sinfonía “Paraphrasia Suppé.”—2.º Fantasia “Lucrezia Borgia”, (letra A) Donizetti.—3.º Rigodones para baile, por el profesor de piano don Ricardo Serrano.—4.º Motivo de “Cavalleria rusticana”, (primera vez) Mascagni.—5.º Wals y rigodones para baile.—6.º Gavota pizzicato para instrumentos de arco (primera vez) Liszt.—7.º Siciliana y brindis de “Cavalleria rusticana”, (a petición) Mascagni.—8.º Rigodones y walses para baile. A las once.

Personal.—La Comisión provincial ha acordado que el portero de la casa Central de Expositos José Santos Uceda pase a desempeñar la contabilidad de la Escuela provincial de Bellas Artes, y el que ejerce este último cargo, Joaquín Roldán, pase a ser portero de la referida casa de Expositos.

Nuevo presbítero.—El lunes próximo, día en que la Iglesia conmemora la Asunción de la Santísima Virgen, celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en Santo Domingo de la Calzada (Logroño) nuestro paisano don Manuel de Toro y Alfo, quien con notable aprovechamiento ha hecho sus estudios sacerdotales bajo la dirección de los Misioneros hijos del Inmaculado Corazón de María, a cuya congregación continuará perteneciendo. Sus padres don Nicolás de Toro y Ruiz-Polonio y doña Concepción Alfaro y Góngora, salieron ayer de esta capital para asistir a esta solemne ceremonia.

Misa de Pontifical.—Mañana, según tenemos dicho, celebrará de Pontifical en nuestra suntuosa basílica, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

Es sensible.—Ha salido de Córdoba, para San Fernando, el digno juez de primera instancia de esta capital, señor García Vázquez, por el triste motivo de hallarse enfermo un hijo suyo en aquella población. Hacemos votos por la salud del enfermo.

El ferrocarril de la costa.—Terminadas las obras de construcción del trayecto que media entre Chipiona y Sanlúcar de Barrameda, este ferrocarril funcionará abierto al público en el momento que se reciba la oportuna autorización del Ministerio de Fomento, pues necesita recabarse nuevo plazo para inaugurar su aplicación en el mencionado trozo.

Convienes saberlo.—La Dirección general de Aduanas ha dispuesto, en vista de una consulta elevada a aquel centro directivo, que aduden derechos de reexportación unos sacos que conteniendo cal hidráulica y cemento, y satisfaciendo a su entrada los correspondientes a las mercancías antedichas, son devueltos vacíos al punto de procedencia, porque en las condiciones de venta su devolución y flete son gratis al retorno. Asimismo ha resuelto la superioridad que a las mercancías no expresadas en la tarifa de valoraciones aprobada por real orden de 29 de Junio próximo pasado se apliquen las partidas que se juzguen más apropiadas, no debiendo en ningún caso tomar como base para la exacción del impuesto de exportación los valores de las tablas de importación, porque no lo autoriza la ley.

Otro ruego.—Vuelven a interesarnos vivamente los aficionados a los monumentos artísticos de esta capital, para que llamemos la atención del estado en que se encuentra el pórtico principal de la casa provincial de Expositos. Las *alcaparras* siguen creciendo, y a buen seguro que destruirán con sus raíces las preciosidades del arte antiguo que distinguen al pórtico referido.

De viaje.—Ha salido de Sevilla el catedrático de la Universidad, señor Sales Fores, para Montemayor (Córdoba), donde pasará lo que resta de verano.

Excursión cinegética.—En el mixto de ayer salió de esta capital, en unión de varios amigos de la localidad y de Jaén, nuestro compañero en la prensa local don Rafael Lopez Mora, ilustrado director del semanario *El Magisterio Cordobés*, con objeto de pasar unos días en el coto llamado de Pedrique.

Tarifa especial.—La Dirección de los ferrocarriles andaluces ha circular un aviso expresando que desde el día 10 ha empezado a regir la tarifa especial núm. 45 (P. V.) para el transporte de mineral de hierro en pequeña velocidad, por vagones completos, desde varias estaciones de las líneas de Puente Genil a Linares y Bobadilla a Granada, con destino a Málaga (puerto), e intermedios, sin reciprocidad. Dicha tarifa anula y sustituye a la temporal, serie T, núm. 4, edición de 12 de Julio de 1895.

Sección minera.—Se han registrado 12 pertenencias de la mina de plomo "Nuestra Señora de las Mercedes", del término de Andújar.

Sucesos locales.—Anteayer se declaró un incendio en una casa de la plaza Mayor, quemándose unas cor-

tinias.—En el río Guadalquivir y sitio conocido por el Arenal, se bañaba anteayer el niño Francisco Seco Aroca, estando a punto de ahogarse, salvándole de una muerte segura Juan Montes Rodríguez, que vestido se arrojó al río y consiguió separarlo del peligro.—Ha sido denunciada una mujer que, al separarse de un individuo con quien vivía, se ha llevado 50 pesetas que pertenecían a aquél.—Varios operarios de un almacén de aceituna, situado en las inmediaciones al río, promovieron cuestión con los empleados de consumos.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—El Real decreto aprobando el Reglamento para el impuesto de carruajes de lujo.—La Real orden para la formación del catálogo definitivo en los montes públicos exceptuables de la venta.—Circular del Gobierno civil señalando los días 5, 6, 12, 13, 19, 20, 26 y 27, para que la Comisión provincial despache los asuntos administrativos.—Y otra del mismo declarando la necesidad de ocupación de fincas para construir los trozos primero, segundo y tercero de la carretera de Encinas Reales a Priego, sección de Rute a Carcabuey.

Detención.—La guardia civil de Iznájar ha detenido al vecino de la misma Francisco Miranda Aguilera, por creer sea uno de los autores del crimen perpetrado en la persona de Hermenegildo Tirado Aguilar, a quien, después de matarlo de un tiro en la cabeza, le robaron dos fanegas de trigo que conducía por la dehesa denominada del "Sotillo".

Desgraciado suceso.—En la mina "Cabeza de Vaca", ocurrió el día once una sensible catástrofe. Juan Antonio Pérez, de diez y ocho años de edad, hijo de Juan y de Paula, vecinos de aquella villa, se hallaba empujando una vagoneta de escombros para vaciarla en un pozo de relleno que hay en el interior de dicha mina, y tuvo la desgracia de caer con dicha vagoneta en el fondo del mismo, quedando muerto en el acto.

Edicto.—El juzgado de Lucena llama a José Calvillo Jimenez para extinguir la condena que se le ha impuesto por disparo de arma de fuego y lesiones.

Incendio.—El día diez del actual se declaró un incendio en el sitio conocido por "El Espartal", término de Belmez, quemándose unas cincuenta y cinco fanegas de tierra poblada de monte bajo. Se calculan las pérdidas en ochenta pesetas, siendo detenida como autora Catalina Morillo Lopez, vecina de Hinojosa, que fué entregada al juzgado.

Captura.—En Belmez ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Ignacio Gordillo Ruiz, por heridas causadas en reyerta a su convecino Diego Barbarroja. El hecho ocurrió en la estación del ferrocarril de aquella villa.

Subasta.—El día 20 se subasta en Montoro la composición del camino vecinal del Rosal alta, de aquel término, por el tipo de 1.707 pesetas y 73 céntimos.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Tortona para la presentación de Antonio Martínez Crespo, natural de Córdoba, que se fugó de aquella cárcel el día seis de Julio último.

Taurina.—Con motivo de la feria de mañana en Jaén, habrá una corrida, con estreno de ganadería. Matarán, Maera y El Barquero. También habrá corrida en Andújar, en la que estoquearán los jóvenes cordobeses *Machaquito* y *Lagartijo chico*.

Primera enseñanza.—Están vacantes, por no haber sido provistas en el último concurso, las escuelas superiores de Ciudad Real y Palencia.

Matrimonio por castigo.—El reino de Siam es un verdadero paraíso para las solteras. Mientras en Europa la doncella sin pretendientes tiene que resignarse al celibato, en Siam no existe tal peligro. Allí toda mujer que llega a cierta edad sin encontrar marido se inscribe, si quiere, en un registro que se lleva bajo la inspección directa de la autoridad real. Cuando un siamés soltero cometió algún delito grave, claro es que se le mata; mas si el delito es leve, se le obliga en castigo a casarse con una señorita que el escoja de las que están en el registro de "Mocitas sin novios", y si el delito es de cierta consideración, se obliga a casarse al delincuente, se le impone el matrimonio, no con la que el galán por fuerza quiere elegir, sino con la más

vieja y fea y menos aceptable de las mujeres disponibles. Gracias a este sistema hay en Siam pocas solteras, aunque abundan las escandaleras conyugales.

SECCION AMENA

El vigía.

¿Conque la paz se concierta?

Si, señor; y habrá armisticio.

No correrá así más sangre

de España por los dominios.

Pensamiento.

Es mucho más fácil establecer buenas leyes, que hacerlas cumplir.

Cantar.

Suele brindarnos el mundo

con penas a todas horas.

Mientras los dos nos amemos...

todo en el mundo nos sobra.

En una corrida.

En una corrida que dirija el famoso Domínguez, se hizo pesada la lidia, y se vino la noche.

Domínguez se proponía retirarse, cuando un municipal le dió, de parte del presidente, la orden de concluir la lidia, y el diestro, tirando los trastos, dijo al municipal:

—Oye, tú; dile al presidente que en este oficio no se vela.

RESTAURANT

DE

MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Lengua en salsa picante.

CAFÉ COLÓN

HELADOS

Mantecado.—Crema de vainilla.

Limón.—Almendra.

Barquillos rellenos.

SUBASTA

Por acuerdo de los señores Albaceas del difunto señor don Rafael Padilla y Parejo, se vende en subasta particular y pública, que habrá de tener lugar el día 20 del corriente, de doce a una de su tarde, en la Notaría de don Francisco Gómez Ruiz, calle Jesús María número 8, la casa principal número 4 moderno y 6 antiguo, calle Mármol de Bañuelos, de esta capital, destinada hoy a fonda, bajo el tipo y condiciones que, con los títulos de propiedad, estarán de manifiesto en dicha Notaría.

6-3

COMPRA DE ORO en Córdoba

En la calle Mármol de Bañuelos, número 13, se compran monedas y objetos de oro, a precios elevados. 10-3

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se

un remedio verdaderamente heroico que corte su

diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómi-

ligar su vida y la de sus hijos, al par de padecer

en forma desahagante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á

los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE

ESTÓMAGO y á todos los que pade-

cen VÓMITOS Y DIARREAS,

TIPUS Y AFECCIO-

CÓLERA, NES HÚMEDAS DE

LA PIEL.

Pídanse en todas las Farmacias y

Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfíad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

El establecimiento de aguas nitro-

genadas de URBERUAGA DE UBILLA

(Marquina, Vizcaya) se recomienda por su gran

confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las en-

fermedades del pecho por ser las únicas

análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien

las pida.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—S. Eusebio, presbítero y confesor, y San Pablo, mártir de Córdoba.—Mañana, † La Asunción de nuestra Señora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por don Juan B. Espejo y señora, en sufragio de sus difuntos.

—En la Santa iglesia Catedral predicará mañana el Sr. D. Miguel de los Santos Mejías.

—Hoy, á las seis de la tarde, octavo día de la solemne novena que los cofrades del Santo Escapulario consagran á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de Carmelitas Calzados (puerta Nueva), siendo orador el señor don Francisco Morales Carrascosa.

—Tercer día de solemne tríduo al Sagrado Corazón de Jesús, en la parroquia de San Lorenzo, consagrado por el Centro del Apostolado de la Oración establecido en dicha iglesia, dando principio á las seis de la tarde. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, celebrará hoy, como segundo domingo de mes, sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y los ejercicios de la tarde á las seis y media, en los que predicará el Sr. D. Antonio Rodríguez Pina.

—Hoy último día de solemne tríduo que la fervorosa hermandad de nuestra Señora del Tránsito, establecida en la iglesia auxiliar de San Agustín, consagra á su excelsa titular, dando principio al toque de oraciones. Predicará el doctor don Enrique Medina de la Bermeja.

Mañana, á las diez y media, se celebrará, con una brillante orquesta, la función principal, estando encargado del panegírico un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

—Hoy último día de tríduo solemne á nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia auxiliar de S. Basilio. Un cuarto de hora después del toque de oraciones se rezará el Santo Rosario con letanía cantada, á seguida sermón á cargo de don Valeriano Mantero y Pozo, después la lectura del día y coplas, terminando con la Salve á nuestra Señora.

Mañana, á las diez, habrá una fiesta solemne á nuestra Señora.

—Mañana se celebrará en el monasterio de la Encarnación Cisterciense, á las nueve, una solemne fiesta á nuestra Señora de la Asunción, siendo orador el Lic. D. José Seraffín López Alcalá.

A las siete de la tarde se expondrá S. D. M., se rezará el Santo Rosario, letanía cantada y coplas á nuestra Señora, todo oficiado por las religiosas de dicho monasterio.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Salud, en su iglesia.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Compañía dramática dirigida por el primer actor D. Francisco Fuentes.

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, sencilla, á las ocho y media.—La comedia en un acto, *La Reja*.

Segunda sección, doble, á las nueve y media.—La comedia en tres actos, *Gonzalez y Gonzalez*.

Tercera sección, doble, á las diez y tres cuartos.—El drama en tres actos, *Vida alegre y muerte triste*.

Precios para la sección sencilla.—

—Palcos sin entradas, 2'50 pesetas.—

Silla con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30.—Entrada de palco, 25.

—Entrada de grada, 15.

Precios para las secciones dobles.—

Palcos sin entradas, 4'25 ptas.—Silla con entrada, 1 peseta.—Anfiteatro con idem, 60 céntimos.—Entrada de palco, 50 céntimos.—Entrada de grada, 25 céntimos.

En estos precios está incluido el sello móvil, que será pagado por la empresa.

PLAZA DE TOROS

Esta tarde se verificará una gran corrida de cuatro novillos de la ganadería de don Mariano González, de Baños (Jaén), que serán lidiados, picados, banderilleados y estoqueados por la notable cuadrilla de jóvenes cordobeses en la que figuran como espadas Rafael González, *Machaquito*, y Rafael Molina, *Lagartijo chico*.

PRECIOS.—Sombra:—Entrada general, 1 peseta.—Sol: Idem, id. 50 céntimos.—Medias entradas para militares

sin graduación y niños que no pasen de diez años: Sombra, 0'50; de sol, 0'25.

El público satisfará el impuesto del timbre móvil, con arreglo á la nueva Ley vigente.

La Plaza se abrirá á las tres y media y la corrida dará principio á las cinco en punto.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 13, 1'40 t.

En Puerto Rico el enemigo cañoneó nuestras avanzadas de Aibonito.

Los compromisos secretos que se dice tienen contraídos los Estados Unidos con Inglaterra acerca de la paz, le han evitado complicaciones con Rusia.

Madrid 13, 1'50 t.

Se ha comunicado al general Augustin que se ha concertado la paz para evitar que se rinda, en vista de la comprometida situación en que se encuentra.

El general Shafter y las tropas americanas que ocupan á Santiago, regresarán á su país, siendo sustituidos por fuerzas ya aclimatadas.

Madrid 13, 2 t.

Se ha publicado una proclama, firmada por el presidente Mac Kinley, ordenando se suspendan las hostilidades.

Mr. Long ha teleografiado á los jefes de las escuadras que operan en Cuba y Puerto Rico, disponiendo levanten el bloqueo.

Su Santidad el Papa León XIII, continúa en el mismo estado.

Madrid 13, 3'15 t.

El Gobierno ha tramitado al general Augustin orden telegráfica para que permita á los yanquis ocupar á Manila.

A los soldados repatriados se les concederán tres meses de licencia y seis á los oficiales.

Madrid 14 (2'35 madrugada.)

Nueva York.—Ha salido una expedición de tropas americanas destinadas á ocupar la isla de Pinos.

Después de firmado el protocolo se pondrá en libertad á los prisioneros españoles que se encuentran en Annapolis y Portmour.

Madrid 14 (2'35 madrugada.)

Según acuerdo aprobado en Consejo de ministros, se ha teleografiado á las Antillas ordenando se suspendan las hostilidades.

Se restablecerán las comunicaciones con Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Se nombrará la comisión negociadora de la paz después que la designe el gobierno de los Estados Unidos.

Madrid 14 (2,40 madrugada.)

Oficial.—Con arreglo á las condiciones de paz expuestas en el protocolo, España renuncia á la posesión de Cuba.

Cedemos á los Estados Unidos Puerto-Rico, varias islas en las Indias Occidentales y una en la isla de los Ladrones.

La evacuación por España de dichos territorios será inmediata.

Los americanos ocuparán á Manila interin se ratifica el tratado.

Madrid 14 (2,50 madrugada.)

Circulan rumores de haber fallecido el Sultán de Marruecos.

El almirante Sampson, que bombardeaba á Manzanillo, intimóle al jefe de la plaza la rendición de la misma.

Se le comunicó á Sampson la orden de haberse proclamado el armisticio, y suspendió el bombardeo.

Ha sido preso el periodista Demófilo.

Madrid 14 (3,30 madrugada.)

En el Consejo que han celebrado los ministros se trató de la inmediata reunión de las Cortes, acentuándose el dualismo entre los consejeros partidarios de la reunión y los contrarios á la misma.

Témese que esto origine una cuestión política.

BERMUDEZ.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Baños Salino-Sulfurosos con lodo y Bromo Espinar

Con este preparado y variando la temperatura del agua, se obtienen unas iguales virtudes medicinales que los de CARRATRACA, CHICLANA y ARCHENA recomendados por los médicos para curar el HERPÉTISMO, REUMATISMO, SÍLIDES, ESCROFULAS y todas aquellas enfermedades de la piel que dependen de vicios Humorales.

Al mismo tiempo que estos baños debe tomarse el VINO-IODO-TÁNICO POST-TADO ESPINAR, que coadyuva admirablemente al tratamiento Hidroterápico. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Véase en las principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

FUENTES HERMANOS

Botica y Droguería

10, DUQUE DE HORNACHUELOS (ANTES PARAISO) 10

Haciendo esta casa sus compras al contado y obteniendo las mayores ventajas en los precios, puede hacer en favor del público una baja en todos sus artículos, como se demuestra por los que anotamos á continuación.

ESPECIE	CANTIDAD	PRECIO		ESPECIE	CANTIDAD	PRECIO	
		Pesetas.	Cénts.			Pesetas.	Cénts.
Aceite de linaza crudo 1. ^a	Arroba	18	>	Agua de Loeches.	Botella	0	75
Aguarrás blanca 1. ^a		15	>	Cápsulas de sándalo Pizá..	Bote	3	>
Albaldé polvo 1. ^a extra		9	>	» » Espinar.	»	2	>
» » » 1. ^a		8	>	Emulsión Scott legítima.	»	2	>
» » » 2. ^a		6	50	» » Espinar.	»	1	15
Alcohol de vino.	Litro	2	>	Glicerofosfato de cal Dalloz..	»	4	50
Amarillo corona.	Libra	0	75	» » Espinar.	»	2	25
Azul ultramar 1. ^a		0	50	Gaseosas del Dr. Andreu, en cajas.		0	15
» » 2. ^a		0	40	Pastillas clorato potasa Liceo.	Caja	0	15
Verde á la cal 1. ^a		0	60	Solución clorhidrofosfato de cal creosotada Pautauberge.	Bote	3	>
» » 2. ^a		0	40	Solución clorhidrofosfato de cal creosotada Espinar.	»	1	75
Sosa cáustica.	Arroba	6	>	Suero antidiférico Roux..	»	4	>
Agua de Carabaña.	Botella	0	75				

Los precios de los demás artículos, en la misma relación.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olisaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	>	44.028.643
Total.	>	56.028.643

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra ta seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra clase de combinaciones y especialidades de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capital diferidos á primas más reducidas cualquiera otra Compañía.

SURDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

CASA DE BAÑOS È HIDROTERAPIA

(FUNDADA EN 1870)

bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL

Calle de San Alvaro número 16

ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL

Baño de vapor con ropa, baño suelto 16 reales.—Por abono de 10 baños en adelante, 10 reales.

Baño natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño de duchas de todas clases, con idem, 4 idem idem.—Por abono, 3 idem idem.

Baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de sus baños, 6 idem idem.—Por abono, 5 idem idem.

Baño de mar, 8 idem idem.—Por abono, 6 idem idem.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales.

Los abonados no son valederos nada más que para la temporada en que son recibidos.

Consúltase antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño.

Horas: de seis de la mañana en adelante.

CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16

(ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL)

CÓRDOBA

INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por Real orden del 15 de Enero de 1894.

Estas aguas, clasificadas entre las ferro-magnesianas-arsenicales y analógicas las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la anemia, las dolencias de las vías respiratorias, la Clorosis, el Paludismo rebelde, la Neurastenia y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: Provincia de Lugo, Irleto

Depósito de las aguas en Madrid: ALCALA, 36

Propietarios: Conde de Campomanes y D. Benigno Quiroga S. Balles

Viaje por ferrocarril hasta BÓBEDA, y desde este punto una hora en carruaje

LIBRERÍA

DEL

DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Serenones Santos, desde las clases más económicas á las superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones á cuantas obras se publican por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34

TELÉFONO NÚMERO 37

¡VIVA ESPAÑA! ¡MUERAN LOS TRAIADORES! ¡GUERRA A LOS ESTADOS-UNIDOS!

Para desvanecer toda duda que sobre nuestro negocio han propalado nuestros competidores, tenemos que participar al público, con orgullo de españoles, que las máquinas que LA COMPANIA FABRIL SINGER vende no son fabricadas en Nueva-York. Esta acreditada Compañía fabrica sus géneros en Inglaterra, como podemos comprobarlo con las mismas máquinas, siendo su propietario un súbdito inglés, más de 40 años establecido en España.

Sin escrúpulos de ninguna clase nuestros competidores sorprenden así la buena fé y sentimientos patrióticos del público, aprovechándolos en su beneficio, demostrando ser los más encarnizados enemigos de sus intereses.

MÁQUINAS PARA COSER

más españolas que los que alardean de serlo.

CALLE AYUNTAMIENTO 14 Y 16.—CÓRDOBA

¡VIVA ESPAÑA!

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedir catálogos á **LUIS VIVES Y C.ª**, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

José Barea é hijo

DEPOSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES

CALLE DEL TORIL NUM. 14

CÓRDOBA

PRECIOS PARA FUERA

Tocino del país, á 90 reales arroba.



Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital:
Calle Diego Méndez número 15.
Calle Diego León número 3.
Calle de San Fernando números 68 y 111.
Calleja del Cañaveral número 2, con vistas á la Ribera.

Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

GRAN ECONOMÍA para las propiedades.

Como representante exclusivo de una de las primeras fábricas de asfalto, y persona práctica en este asunto, se construyen zócalos y pavimentos de asfalto, de gran utilidad para almacenes de granos, que aperciben humedades, con buen grueso, lo mismo que para la habitación que tenga humedad quítársela por completo, y enluciendoa después con yeso blanco, á fin de que pueda habitarse lo mismo en invierno que en verano. Los precios son económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajo, lo mismo para la población que para fuera. Para informes y presupuestos, dirigirse á Juan María Castro, plaza de Antonio Grijo, número 2, almacén de comestibles de la puerta de Galleg s. s10-5

Desde el día 20 del corriente se establecerá el servicio de carruajes desde la estación de Marmolejo hasta los Baños de Fuencaliente. La salida del carruaje de Marmolejo, será á las seis de la mañana. Para dirigirse y pedir asientos ó el coche por entero, á la empresa de carruajes en Marmolejo, calle del Maestro, á cargo de Pedro Perates y José Ruiz. Se avierte al público que el día 1.º de Septiembre no hay carruaje, hasta el 2, para continuar todos los días pares. En Córdoba, calle de Isaac Peral, número 11, Antonio Ruiz. 10-8

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mená número 2.

MODISTA

Antonia Gomez Navarro ofrece sus servicios al público para la confección de toda clase de trajes para señoras y niñas, á precios sumamente económicos. Crucefijo 3. s5-2

Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avisos, San Pablo 27, al lado de la fonda del Francés. s10-9

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del **DIARIO DE CÓRDOBA**, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel en adelante de la haza nombrada de los "Pradillos", al pago del Molino de los ciegos, con 20 fanegas de tierra de olivar. Informarán, Corredora 3. s3-1

Granero. Se arrienda uno de bastante cabida, y buenas condiciones. En la calle Conde Arenales, número 4, darán razón. s5-1

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel próximo del cortijo de Cordobilla, de la campiña y término de esta ciudad, compuesto de 708 fanegas y 6 celemines de tierra, por majar, con buenos pastos y aguadero: para tratar, con don Carlos Barcia y Jover, San Pedro 3. s8-4

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel próximo de la huerta de la Jitana, en el término de esta ciudad, pago de alquilermoso, con olivar, frutales y alameda. Se oyen proposiciones, en la calle Mesón del Sol, número 15. s10-4

Venta. A títulos corrientes, libre de todo gravamen, y en precio muy arreglado, se vende la casa número 8 duplicado, calle Regina. Darán razón, en la escuela del Buensuceso. s5-5

Arrendamiento. Se hace por departamentos, ó toda la casa, calleja de Azoñicas sin número: para tratar, calle Claudio Marcelo 5. s10-2

ASFALTO Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba.

Zaleas. Las hay de todos tamaños, en la calle Cabezas 2 duplicado. s3-2

Botas vacías.

En Aguilar de la Frontera se vende una partida de botas, á seis duros cada una. En esta redacción indicarán la persona con quien hay que tratar. s8-4

Apuntes de agricultura, estudio sobre el trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

Se arrienda desde el día un portal apropiado para establecimiento, en la calle Alfaro, número 28. s10-9